. . ANALYYTTINEN
Itseisarvofunktio GEOMETRIA MAAS

Itseisarvofunktion f: f(x) = |x| kuvaaja, eli kdyra y = |x|, yhtyy suo-
raan y = x, kun x > 0 ja suoraany = —x, kun x < 0.

Pelkan itseisarvofunktion ku- IR O
vaaja ei ole koskaan x-akselin \
alapuolella. Kuvaajan muoto

on v-kirjain. o ff) = xl -2

HUOM! Esimerkiksi funktion

fif(x)=lx|-2
Kuvaaja on x -akselin ala-
puolella!

Laskimissa itseisarvon saa ko- , .
mennolla abs() ’ ’ x

Esimerkkejd a) Piirra funktion (kdyran) y = |x + 2| kuvaaja.
b) Piirra funktion (kdyrdn) y = |x — 2| kuvaaja.

c) Piirra funktion (kdyrdn) y = |2x + 2| kuvaaja.

d) Piirra funktion (kdyran) y = |—2x + 2| kuvaaja.

e) Piirra funktion (kdyrdn) y = |x + 2| + 2 kuvaaja.

f) Piirra funktion (kdyran) y = |x + 2| — 2 kuvaaja.

Mita etumerkki / kerroin / termi tekee kuvaajalle (sen sijainnille ja
muodolle) suhteessa alkuperdiseen y = |x + 2|. Muista, mddritelmdn
kautta saat aina oikeat ehdot lausekkeille! Mieti hetki parin kanssa.

a) Maaritelmé antaa

—-x — 2, kunx < =2’

joten peilataan suoran y = x + 2 se o0sa, joka on x-akselin alapuolella
x-akselin suhteen. Huom! Nyt on vain "itseisarvoa” mukana, eli ku-
vaajan on oltava kokonaisuudessaan x-akselin "ylapuolella”.
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| Havaitse vield, ettd [: f(x) = |2x — 2|
on sama kuin f: f(x) = |—2x + 2|.

Havainnot: Itseisarvon “sisdlla” olevat termit ja muuttu-
jan kerroin siirtdvat kuvaajaa vaaka- eli x-akselin suun-
nassa. Itseisarvon “ulkopuolella” oleva vakiotermi siir-
taa kuvaajaa pysty- eli y-akselin suunnassa.
Maaritelman kautta saat aina oikeat lausekkeet!

fif(x)=1lx+2] f:f(x)=|x-2| f:f(x) =|2x+ 2|
fif(x) =12x—2] fifx)=2x+2|-2

Esimerkki Piirrd/Hahmota funktion (kayran)
y=|x*-3x3+3x-0,5| -3

kuvaaja. Miten tama tehdaan?

Piirretadn aluksi normaalisti kdyra y = x* — 3x3 + 3x — 0,5.

Sitten kaikki mika on x-akselin “alapuolella” peilataan x-akselin “ylapuolelle”.

Lopuksi “lasketaan” koko kayraa 3 yksikkoa “alaspain”.

y=x*-3x3+3x-0,5
y = |x* —3x3 + 3x — 0,5]
y=|x*-3x3+3x—-0,5] -3

Entdpa seuraavat kayrat:
y=lx-2|+|x+5-3

tai
y =|llx—11-2| 3]

Naihin palataan.




